

2026年1月11日 星期日 农历乙巳年十一月廿三

中共潍坊市委机关报 国内统一连续出版物号CN37-0041 第13823期 今日四版



学习贯彻市委经济工作会议精神

用金融“活水”浇灌实体经济沃土

——潍坊经济社会发展系列观察报道⑯

□本报记者 唐子雯 塞圆娜

通讯员 李琦

金融是实体经济的血脉，血脉通，则发展兴。作为工业大市，潍坊始终坚守金融服务实体经济本源，让金融“活水”与工业经济“头号工程”同频共振、双向赋能。潍坊成功跻身省内第3个、全国第12个存贷款余额双过万亿元的城市，金融实力大幅跃升，为奋进万亿城市、建设制造强市筑牢金融根基。

从构建全国领先的政府性融资担保机制，到搭建财政金融综合服务平台；从常态化政银企对接，到精准培育企业对接资本市场，潍坊以深化财金协同为抓手，推动金融与产业深度融合，为实体经济注入源源不断的发展动能。

机制破局：财金联动畅血脉

“整个贷款过程太省心了，提交材料后，贷款很快就到账。”潍坊鼎梁能源科技有限公司负责人王一恒感慨道。得益于政府性再担保的政策红利，企业贷款不仅享受到了普惠利率，还减免了部分担保费用，每年能为企业节省财务成本近20万元。银行还根据企业生产周期，精准匹配了“随借随还、按季结息”的还款方式，极大缓解了企业的资金周转压力。

鼎梁能源享受到的便利高效融资服务，正是潍坊财金协同机制赋能实体经济的生动写照。依托财政与金融深度联动的机制优势，当地凝聚精准服务合力，有效破解企业融资瓶颈，让金融“活水”持续顺畅流向实体经济根基，切实发挥财金联动对产业发展的支撑作用。

人民银行潍坊市分行以健全政



潍坊银行工作人员在外贸企业考察(资料图片)。

银企融资对接机制为重要抓手，持续完善服务体系、精准赋能重点领域。2025年，该行围绕我市制造业重点产业链、民营小微等重点领域，联合相关部门举办金融赋能民营经济发展对接活动，实施“链融·潍来”金融赋能重点产业链融资促进行动，会同发改、工信等部门建立支持企业和项目白名单，对400个省、市重点项目实现融资对接全覆盖，累计为195个省、市重点项目授信1836亿元；累计向77家链主核心企业新发放贷款164亿元。加大政策宣讲力度，围绕强化金融“五篇大文章”赋能，优化县域特色产业金融服务，实施金融

融“五篇大文章”县域行活动，加大与各县市区政府沟通协作，组织成立覆盖全市银行机构的金融惠企政策宣讲团，推动各项金融政策直达基层，已完成县域政策宣讲全覆盖。

潍坊市在全国率先建立“四级分险+降费奖补”的政府性融资担保机制，通过推行银担“2:8”分险、设立增信基金等方式，提升担保机构抗风险能力，破解金融机构放贷顾虑，打造“担保+”新场景，创新“潍担助企贷”“潍担科创贷”“专精特新贷”等特色担保业务产品73项，服务客户覆盖889个细分行业，有效支持科技、贸

易、制造、餐饮等数百个行业的小微企业和“三农”主体融资发展，实现了“企业有所需，担保有所应”。

“十四五”期间，全市政府性融资担保机构累计助企融资1916亿元，业务规模连续五年居全省第一。设立全省第一支省、市、县三级联动的地市级应急转贷基金，缓解企业资金周转困难，累计为企业提供应急转贷支持1761亿元，成为全省首支业务规模突破千亿元的转贷基金。潍坊市财政金融综合服务平台为企业提供“一站式”金融服务，累计服务用户25.9万户，放款940亿元。2025年新组建潍坊市融资担保集团股份有限公司，注册资本70.5亿元，最大担保能力950亿元，均居全省第一，并且是全国第一家获得国内AAA评级、国际A评级的地市级担保机构，进一步降低了企业融资成本，提升了融资可得性。

产业赋能：精准滴灌润沃土

金融服务不能“大水漫灌”，必须“精准滴灌”。驻潍金融机构聚焦重点产业，组建专业服务团队，实施“一链一策”服务模式，打造“抓龙头、带链条、兴集群”的金融服务矩阵，让金融“活水”精准浸润产业沃土。

在临朐，高端铝材产业集群年产值突破450亿元，潍坊银行临朐管辖行深耕铝型材产业链，为50余家铝型材企业及相关配套企业累计提供8亿元授信支持，通过“中企云链”等供应链金融产品，以“核心企业+供应链”模式带动产业链协同发展，成为金融赋能产业集群的典型路径。

(下转4版)

书香满城 润泽人心

2025年潍坊市图书馆全民阅读数据亮眼

次，同比增长4.17%，实体阅读热度持续攀升。

数字阅读领域同样表现亮眼，数字图书馆读者总访问量1841.97万次、移动图书馆访问量7508.28万次，同比增长9.76%、5.83%。线上线下融合的阅读模式，让书香突破时空限制，随时随地浸润市民生活。

据悉，2025年，市图书馆新增办证读者13754人，读者结构与办证习惯呈现鲜明时代特征，勾勒出全民阅读的鲜活轮廓。其中，31岁至40岁读者成为新增主力军，占比高达42.15%。青少年与中老年读者

群体持续稳定，形成全年龄段覆盖的阅读生态。

数字化服务备受青睐，通过支付宝办理读者证的新增读者8911人，占比64.8%；线下办理实体读者证4843人，占比35.2%。“线上便捷办证+线下实体服务”的双轨模式，让读者准入门槛大幅降低，真正实现“一键解锁”书香生活。

从借阅数据来看，潍坊读者的阅读选择兼具人文厚度与实用价值，既偏爱经典文学的隽永魅力，也注重知识技能的现实赋能，呈现出多元化、多层次的阅读格局。借阅量排名前五的类目依次为文学类、艺

术类、历史地理类、科教文体类、语言文字类，其中文学类稳居首位。

2025年，市图书馆创新打造特色阅读新场景，推出“书香市集·潍有潮趣”文化市集，与歌尔创客联合打造全省首家公共图书馆艺术主题的数字体验项目——“走进梵高XR沉浸式数字艺术体验”项目，联合市公交公司开通全省首家定制公交“文旅小巴”之书途巴士，开设首家文创主题“阅时光”咖啡馆等。全年开展各类阅读活动超1000场。市图书馆在中心城区的13家城市书房稳步运行，全市已建成114家城乡书房、65家校园书苑。

学习榜样 争做先锋 “40年·40人”风采

李月淑：专注主业坚守诚信，做百姓品质生活的守护者

□鲁网记者 王玉龙 刘兵 张丽华

从1948年潍县解放初期组建的小采购供应站起步，历经70余年，山东潍坊百货集团股份有限公司现已成为一家跨区域、多业态的大型连锁商业企业，中国零售连锁百强企业，拥有营业场所700余处，从业人员3万余人，建立起遍布潍坊城乡及附近城市的门店网络和覆盖山东全省分销代理客户网络，形成了区域综合竞争优势。领航这一商业龙头企业，就是山东潍坊百货集团股份有限公司党委书记、董事长李月淑。

多年来，李月淑带领企业走出一条“区域为王、品质为魂”的高质量发展之路。潍百集团不仅成为潍坊商业的一张靓丽名片，更成为中国零售业转型升级的生动典范。

专注品质，以诚信立企铸就“金字招牌”

“品质”是李月淑一直以来坚持的原

则之一，更是她带领潍百集团跨越发展的核心密码。早在2012年，面对零售业同质化竞争的严峻形势，作为集团董事长的她带领管理团队研究制定《公司发展大纲》，重新梳理、确立了以诚信为基本内涵的企业文化，形成了“尊重、诚信、务实、专业”的企业价值观，“创品质生活、谋员工福祉、尽社会责任”的企业使命，以全新的企业文化指导企业的经营管理工作，把“以德经商”融入企业血脉。

在她的推动下，公司构建起独具特色的“集团-经营单位-终端门店”三级质量管理体系，严把采购、验收、仓储、销售、售后“五道关”，制定相关流程制度2000余个，让每一件商品都经得起考验。

“商品的高价虽不完全代表高品质，但低价可能就是低品质。”多年来，李月淑一直坚持做品质商品，而不以低价吸引消费者。这种对品质的执着追求，体现在企业经营的点滴细节中。2005年，面对大卖场经营的百货品质不高的问题，佳乐家连锁超市率先提升大卖场的经营档次，一夜之间全部取消价格低、毛利高、品质没有保

证的革制鞋类经营，虽然降低了公司收益，却赢得了消费者的长期信赖。

如今，到佳乐家购物的老顾客，一不用看商品价格，二不用看生产日期；走亲访友，用佳乐家购物袋装的商品就让人放心。在某国际管理咨询公司发布的《零售商业合作关系报告》中，潍百集团在区域零售竞争组中连续7年排名第一。

敢为人先，以创新变革引领行业风潮

1999年12月5日，新华路佳乐家大卖场横空出世。作为全国首批由中国人自主创立的大卖场，它开启了潍坊“一站购物、一次购足”的消费新时代。

回忆起创业初期的艰辛，李月淑非常感慨：“当时我们对超市经营了解并不多，甚至可以说是一张白纸、从零起步。”她带领团队“边学、边干、边赶、边超”，奔赴上海、北京等一线城市考察，学习卖场设计、商品布局、服务规范，晚上再结合当地情况反复研究，最终打造出令业界惊叹的佳

乐家模式。新华路佳乐家“一炮打响”，赢得了业界的一致认可。

多年来，李月淑始终坚持“快人一步”的经营理念，致力于引领行业发展。面对消费需求结构的调整、网络零售快速崛起等带来的机遇和挑战，李月淑于2014年及时提出了“立主业、苦练内功，回归零售本质”的工作指导思想，并在同行业率先将转型升级作为重点工作进行推进。

(下转4版)

人物档案 李月淑，山东潍坊百货集团股份有限公司党委书记、董事长。她带领团队科学决策、锐意进取，带领企业实现了持续健康发展，为潍坊乃至山东省城乡居民安居乐业、经济繁荣发展作出了积极贡献。现企业拥有营业场所700余处，从业人员3万余人，年商品销售超过200亿元。她先后荣获全国商贸流通服务业劳动模范、全国三八红旗手、山东省十大最具影响力女企业家等称号，被选为山东省人大代表、潍坊市人大常委。



共建花园打造多元绿化空间

近年来，我市探索“企业出资、共建共享”的模式，企业与社会共建美好家园，让城市绿化更加多元。这些共建花园镶嵌于城市的街角巷口，为周边市民营造了“推门见绿、移步入园、转角见美”的舒适环境。图为城区宝通东街与北海路交叉口东北角的九龙府共建花园。

记者 赵春晖 摄

热线：8196080

邮箱：wfrb999@163.com

值班总编 王志刚 甄宗强

值班主任 张磊

责编 谭真

美编 唐靖

校对 王学元 胡心冰